

SUSCRIPCIONES

PAIS—En mes. 1'25 ptas.
FUERA—Tres meses 3'75

Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

PAGO ADELANTADO

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

CON CENSURA ECLESIASTICA

¿CUAL ES LA VERDADERA IGLESIA?

I

La Religión y la Iglesia: Ved ahí las entidades que más interesa al hombre conocer, y las que menos preocupan desgraciadamente á la mayor parte de los hijos de Adán; cuando no sea para calumniarlas ó maldecirlas.

Pasa por tanto sobre nosotros, los que nos honramos con el dictado de periodistas católicos, el sagrado deber de relatar aquellos timbres gloriosos de nuestro destino, manifestando, no sólo su origen y su fin, sino también la marcha triunfal que vienen continuando á través de los siglos y en medio de las generaciones.

Ma para que nuestro espíritu se levante en raudal vuelo hasta las regiones de la Divinidad, y, á semejanza de Moisés en la cumbre del Sinaí, contemple allí al Ser Divino y las múltiples manifestaciones de su poder, de su saber y de su amor; es necesario despojarnos de los burdos atavíos de la materia, hacer abstracción de la carne misma ligada con nuestra alma por los secretos de la vida, puesto que deberemos tocar ciencias del tercer género que son las más universales y abstractas, según la ingeniosa clasificación del Angel de las Escuelas; y allá en la mansión de los espíritus, donde llegan los humos pestilentes de las pasiones ni la porfiada lucha contra la razón, que es nuestro patrimonio, admiramos las grandezas de Dios; pero no de un Dios ideal, puro efecto de la actividad del espíritu, sino de un Dios existente, vivo, personal, distinto, anterior y superior á nuestra alma; de un Dios, en fin, que es el Ente Supremo existente ya antes de los tiempos, a se y necesariamente y del cual dependen todas las cosas.

Descendamos después de grado en grado la inmensa escala de la creación, para que mejor podamos comprender la marcha que siguió Dios en la evolución de su eterno plan; pasemos del mundo de los espíritus al mundo material que ha surgido de la nada; y en medio de estos dos mundos, que constituyen los extremos en la bellísima gradación de las obras de Dios, veremos como se destaca orgullosa la humanidad, pedazo de oro que une el espíritu con la materia, constituyendo el misterio más profundo de la creación.

TEÓFILO.

(Continuad.)

PRACTIQUEMOS

No hay fatalidad mayor, que la especial manera de ser que en los presentes días tienen las gentes y lo que es peor, muchos de los que se dicen católicos, que sólo lo son de nombre.

Ser católico, es algo más de lo que muchos creen; no consiste en llamarse así, sino en admitir y rechazar cuanto el catolicismo admite y rechaza.

Hoy desgraciadamente, abunda un «género» especial y «sui generis» que puede calificarse, sin temor á engaño, de católicos de conveniencia, porque es oportuno hacer ver, que desde hace poco tiempo visos los resultados del liberalismo y en la masonería en el socialismo y en el anarquismo, se han despertado dormidos sentimientos católicos y se ha visto la necesidad de que las doctrinas católicas imperen como salvadora medida, que detenga tan funestas calamidades que así destruyen al hombre, como á la patria; por esta razón observamos que hasta

los partidos avanzados no luchan ya manifiestamente contra los sentimientos religiosos del pueblo, y abundan periódicos que se empeñan en aparecer católicos á pesar de defender doctrinas opuestas al catolicismo.

Pero conviene desenmascarar esta nueva fase de la hipocresía de ciertas escuelas, que quieren rodearse de todos los prestigios católicos, para seguir su funesta campaña de perdición, y por esto no debemos cejar los escritores católicos, en nuestra campaña de hacer ver claro á las gentes dónde está el peligro. Hoy no lo está en otro punto, que en el que hemos fijado, es mil veces mayor porque es más difícil evitarlo, por cuanto se rodea de la hipocresía de la forma para producir aún mayores males. Cuando el peligro se ve claro y de cuerpo entero, no velado por brumas más ó menos espesas, se puede evitar más fácilmente; pero cuando se reviste y se encubre bajo la capa de santidad y del bien, el peligro es mucho mayor.

Tenemos que trabajar, pues, para arrojar la nueva careta y el engañoso disfraz con que hoy se encubre la doctrina del mal: hoy se organizan funciones que al parecer tienen un fin cristiano, al menos tal aparecen, y sin embargo, profundizando un poco nos encontramos con que no hay tal cosa, antes al contrario, es un medio para propagar doctrinas y teorías disolventes.

Hay católicos, que así se lo parecen, y que hacen más daño que los más renegables ateos; las prácticas externas de nuestra Santa Religión, son al parecer cumplidas por estos tales y sin embargo no hay semejante cosa; en el fondo no sienten nada, son católicos que toman de la Religión lo que les es más cómodo y se opone á sus gustos y exigencias, y, bien lo sabemos, ser católico, no es esto; hay que practicar todo cuanto la Iglesia nos manda, y en terreno político, defender el reino de Cristo Jesús, cuyas salvadoras doctrinas son las que han salvado siempre á todos los pueblos de la ruina y la desolación.

Practiquemos y creamos, pues que creer, es vivir.

EL PROGRESO INDUSTRIAL DE ESPAÑA

En la revista francesa *Le Travail National* encontramos un artículo que con gusto trasladamos á nuestras páginas.

Títulase el artículo «La industria española y la importación de artículos franceses en España, y dice así:

«La importación de productos franceses en España ha disminuido en tres millones de francos comparada con la de 1898. Aunque esta disminución á simple vista no tiene importancia, tratándose de transacciones de gran cuantía, ha de llamar la atención si la baja viene acentuándose desde algunos años, ya que ello indica un período de decadencia.

»En este caso se encuentra la importación de artículos franceses en España, que según la estadística de nuestra nación acusa una baja muy sensible en estos últimos años. En 1887 la importación fué de 149 millones de francos y de 194 millones en 1889, disminuyendo rápidamente á 152 en el siguiente año. En 1894 ascendió á 181 millones y la descendió á 105 millones en el último año.

»Varias son las causas que han contribuido al descenso de la importación: la baja general de precios en casi todos los artículos, la elevación de los cambios, el régimen proteccionista empleado en España y las disposiciones oficiales encaminadas una vez más á asegurar sus resultados, han facilitado poderosamente el desarrollo de la industria española, que muy pronto será la dueña de su mercado nacional.

»La industria española no ha logrado todavía la perfección de la extranjera, pero no deja de ser ya un grande obstáculo

á nuestra exportación á aquel país, en donde hemos de luchar con una competencia enorme.

»El cónsul francés de San Sebastián ha hecho un estudio del progreso industrial realizado en pocos años en las provincias del Norte de la Península; en dicho trabajo hace observar que todos los ramos industriales tienen representación en aquellas regiones, produciendo en cantidad y clase lo necesario para competir con los del extranjero: algunas industrias se han creado al amparo de capitales franceses dirigidos por los mismos, circunstancia que honra nuestro espíritu emprendedor, pero desgraciadamente poco provechosa para nuestra exportación.

»El citado cónsul, al reseñar el progreso industrial de la provincia de Zaragoza, dice lo siguiente:

»Existen en esta comarca dos importantes fábricas de papel que produjeron cuatro millones de kilos de dicho artículo en 1895. La fabricación de alcohol y destilerías tienen mucha importancia.

»La industria de conservas alimenticias ha progresado notablemente en poco tiempo; existen hoy cuatro grandes casas que producen 1.030.000 kilogramos en conservas de frutas y legumbres. La última recientemente establecida posee todos los adelantos que se conocen en dicho ramo.

»Existen además diversidad de industrias locales y secundarias, como alfarerías, tonelerías, etc., etc. Solamente citaré aquellas que afectan directamente á Francia.

»Cuatro son los talleres de construcciones, forja, fundición, etc., etc., de más importancia situados en el Argou: dos pertenecen á empresas españolas y dos á francesas, dedicándose especialmente á la construcción é instalación de maquinaria. Mr. Averly, de nacionalidad francesa, tiene instalado un taller para la colocación de molinos de harina y maquinaria para el alumbrado eléctrico.

»Existen varias fábricas de aserrar maderas de alguna importancia, para construcciones y muebles. Una de éstas, dirigida por un francés que tiene casa en Burdeos, provee de toda clase de material á la línea Rianza á Valladolid y actualmente construye los coches de la Compañía de tranvías de Madrid.

»Los derechos arancelarios han contribuido al desarrollo en esta región de la ebanistería de lujo, tapicería y de todos los artículos concernientes á muebles.»

(Se continuará.)

LA BIBLIA Y LOS PROTESTANTES

Sabido es que la Biblia, traducida é interpretada por los protestantes, es la tapadera de todas las monstruosidades.

He aquí una nueva prueba de ello en el siguiente caso, ocurrido recientemente en los Estados Unidos.

En el juzgado Jefferson Market, ha tenido lugar una escena cómica, en la que el juez Crane, presidente del mismo, tuvo que confesarse vencido ante la inesperada defensa de uno de los acusados.

Era éste un robusto vagabundo, detenido en la calle por haberlo encontrado allí ebrio un policía.

Al preguntarle el juez qué tenía que exponer en su defensa, pues el acusado no negaba su culpa, alegó éste que no había hecho más que seguir al pie de la letra los preceptos encerrados en la Biblia, y para demostrarlo, pidió la que se encontraba sobre la mesa del juez, y abriéndola por el Libro de los proverbios, leyó con voz grave: «Dad licores espirituosos á los que se hallan próximos á perecer y vino á aquellos cuyo corazón está lleno de amargura. Dejados beber, olvidará su pobreza y hacerles recordar que su miseria ha desaparecido.»

El magistrado apenas permitió acabar su lectura al vagabundo, y ordenó fuera puesto en libertad, temiendo que esa interpretación de la Biblia encontrara ardientes partidarios entre los congéneres del acusado que se encontraban en el local.

Variedades

El microbio de la fiebre amarilla

Un periódico de Montevideo, hablando del descubrimiento del microbio de la fiebre amarilla por el doctor Sanarelli, dice:

«El descubrimiento es un hecho.

El doctor Sanarelli, después de pacientes estudios en el lazareto de la isla de Flores y hospitales de Río Janeiro, ha encontrado el microbio de la fiebre amarilla, demostrando

por consiguiente, que este temible flajelo entra de lleno en la familia de las enfermedades microbiológicas y es susceptible, por consiguiente, de ser atacado con éxito infalible en casi todos los casos por la inoculación de un suero.

El ilustre bacteriólogo ha continuado después sus experiencias, que le han dado la absoluta certidumbre de haber encontrado el microbio.

Se prepara ahora presentar el resultado de sus trabajos á la Universidad de Montevideo, celebrando en ella una conferencia explicativa y demostrativa, á la que serán invitados miembros notables del cuerpo médico brasileño y argentino.»

X

Los correos en los Estados Unidos

Los Estados Unidos tienen una red ferroviaria de 273.700 kilómetros, y para su servicio nada menos que 200.000 empleados.

Las vías postales terrestres de los Estados Unidos miden 680.600 kilómetros, y las líneas de vapores correos 19.320 leguas.

El número de cartas, tarjetas, periódicos y demás transportados por los correos de dichos Estados durante 1896 ascendió en junto á 5.673.719.165.

X

Libro histórico

El exministro de los Estados Unidos en Inglaterra, Thomas F. Bayard, entregó en Boston á la comuindad de Massachusetts, el libro de derrota histórica *May Flower*, que llevó de Inglaterra.

Lo recibió el Gobernador Wolcott en la Cámara de Representantes y la ceremonia revisitó gran solemnidad.

El Sr. Bayard hizo constar su gratitud, por el acto de cortesía de que le había dado muestra Inglaterra, cediendo á aquel país el precioso libro, y el gobernador del Estado le contestó que él mismo guardaría celosamente el volumen que además de un relato de la travesía, daba extensos datos de antiguas familias que se fijaron principalmente en aquel Estado.

X

Los animales en el Japón

Si hemos de creer á un periódico extranjero que lo afirma, los animales en el Japón son bien escasos.

No tienen bueyes ni vacas, porque no comen su carne, ni beben leche; los caballos no sirven más que á los extranjeros; hay perros salvajes, pero pocos domésticos, pues no se emplean para la caza ni para la custodia; el carnero, la cabra, el cerdo, el mulo, el asno, el gallo, la gallina, el anade y el palomo, son casi desconocidos. En cambio los gatos son muy abundantes.

¿Será todo esto pura fantasía? Bien pudiera ser.

X

La ciencia y los ferro-carriles

Al aparecer los ferro-carriles, encontraron poca oposición por parte de los hombres más distinguidos. En Baviera, esta oposición fué extraordinaria, á juzgar por un documento que exhuma una revista de Francfort. Es un informe de los médicos bávaros, en que declaran que era preciso absolutamente prohibir «en interés de la salud pública, el transporte de hombres por medio del vapor.»

He aquí un párrafo de este informe:

«Si se encuentran viajeros bastante considerados para exponerse á semejante peligro, déjeselos hacer; pero protéjase, al menos, á los transeúntes inofensivos. Sólo el aspecto de una locomotora huyendo á toda velocidad, á través de la campiña, basta para provocar el *delirium furiosum*. Rogamos, por consiguiente, á las autoridades, que exijan la construcción á ambos lados de la vía de una empalizada de tablas de seis pies de alta.»

La ciencia bávara se equivocó, como se equivocaron en Francia Thiers y Arago, también opuestos al ferrocarril. Hoy apenas se comprende tal oposición.

X

Invención curiosa

Un armero de Viena ha inventado un mecanismo para aplicarlo á las carabinas de caza, merced al cual queda fotografiado el animal al cual se apunta, en el momento que se dispara sobre él.

La utilidad de este invento no se comprende, pero es indudable que es curioso, y que los conejos, liebres, perdices, gamos y demás animales perseguidos por los discipulos de Nemrod, deben estar agradecidos al armero inventor de Viena, que les proporciona el medio de dejar un recuerdo póstumo.

Crónica de París

1 JULIO DE 1897.

Lo imposible

Dice *La Croix*: Regla general: Todo lo que es útil es imposible. Con el auxilio de la fe todo se hace fácil.

Napoleón pretendía que esta sentencia no era francesa: lo cierto es, que el Evangelio no hace caso de ella y que la Iglesia católica no cesa de fundar sobre lo imposible.

El que así no piensa tiene su criterio naturalizado.

Profecía

Un hombre de mundo leía un diario de *Boulevard* y después de un rato de lectura pronuncia esta profecía: Antes de un año las procesiones serán restablecidas. El artículo que leía era un parangón entre las *demoiselles* de la *vachalcado* y las doncellas que vestidas con velos blancos asisten á las procesiones.

Iluminación carísima

En San Pablo de Londres, catedral católica, pero destinada ahora al culto anglicano, se había organizado el 22 Junio para las fiestas de la Reina, una iluminación eléctrica, la cual, sumado el importe de los salarios y de los aparatos, ha costado 1500 libras esterlinas, ó sean 35,000 francos. De modo que cada minuto de las seis horas que duró el espectáculo ó función costaba 92 francos.

Cuando la Inglaterra se convierta al catolicismo ¡qué bella iluminación habrá en San Pablo mientras se cante el *Te-Deum*!

La peste

Largas hileras de peregrinos musulmanes están en movimiento y van á la Meca á buscarlos la peste ó el cólera.

Este año le toca el turno á la peste. De aquí á pocos días estarán de regreso á la Siria. Ya se anuncia que la peste reina en *Diadad*.

Se reclaman ya cuarentenas que nos harán imposible en Septiembre la comunicación con Jerusalén.

Los oportunistas desmayan

Los oportunistas se manifiestan descorazonados.

La máquina política, establecida bajo el amparo de M. Valdech-Rousseau, con el concurso de grandes comerciantes de París, no produce los resultados que se esperaban.

No se atreven á sugetarlo todo á un plan general, y trabajan separadamente por circunscripciones: cuentan con los medios ordinarios, que aquí como en todas partes son conocidos; la presión administrativa, galanas promesas, amenazas feroces.

Aprovecharán su larga experiencia electoral, y procurarán apoderarse de las candidaturas.

A los católicos les hablarán así: "Es inútil pretender un candidato que sea completamente vuestro. ¿No soy yo el hombre más indicado para vuestros votos? Sin duda que mi historia no os satisface; pero yo he metido agua en mi vino, id, votadme, y sobre todo no me exijáis garantía alguna: si en un momento dado parece que os abandono, será que entonces tendré necesidad de atraer á vuestros enemigos á mi causa..."

El mismo oportunista hablará con los radicales este lenguaje: "No obstante, siempre he sido yo el hombre que necesitáis, tan secretario siempre como vosotros. Si me veis tan zalamero con los católicos, es para arrastrarlos: ya sabéis muy bien vosotros que son unos candidatos..."

Los radicales no se dejarán coger. A los católicos les hemos avisado oportunamente.

Ellos son los que han de tener estos cargos. Estas maniobras de los oportunistas franceses, ¿no se remedan en vuestra España?

L. C.

Ecós del extranjero

Algunos periódicos alemanes dan á entender que las relaciones entre la corte y el príncipe de Bismarck han tomado un sesgo de marcada cordialidad, creyéndose que esto contribuirá á un cambio en el alto personal, tanto del imperio como del reino de Prusia.

The Times publica un despacho de Buenos Aires, diciendo que con autorización del Sr. Iriarte Berda, presidente del poder ejecutivo del Uruguay, ha salido de Montevideo una comisión que se dirige á Rivera con objeto de entablar negociaciones de paz con los revolucionarios uruguayos.

Se confía que estas negociaciones darán pronto satisfactorio resultado.

No se recuerda un verano semejante al actual por las violentas tempestades de agua, viento y granizo que se han desencadenado en Francia. En algunos puntos han caído piedras hasta de sesenta gramos de peso, ocasionando enormes daños en las huertas, viñedos y sembrados.

Las pérdidas se calculan en muchos millones de francos, habiendo resultado además algunas personas heridas.

No es exacto, como algunos periódicos extranjeros han supuesto, que la presencia de la ex-emperatriz Eugenia en Constantinopla haya dado ocasión á rozamientos de carácter diplomático.

El sultán ha cumplido únicamente las leyes de la galantería cerca de aquella señora.

Por el ministro de Estado se ha recibido un despacho del representante de España en el Perú, anunciando haber sido sancionada la ley rebajando las tarifas para la importación de vinos, conforme había sido solicitado por España.

En el Mediodía de Francia han ocurrido nuevas inundaciones.

Los ríos Adour y Gers se han salido de madre.

El pueblo de Auch, en el departamento de Gers, se halla parcialmente inundado. Hay que lamentar la muerte de numerosas personas, que han perecido ahogadas. Los daños materiales son importantísimos.

Los desastres causados en Auch por la inundación son enormes, y aumenta por momentos su gravedad.

Muchas casas se han hundido y otras amenazan ruina.

Han sido identificados 14 cadáveres. El vecindario solicita socorros.

El río Gers ha vuelto á su ordinario cauce.

Las noticias referentes á las inundaciones continúan siendo graves.

El río Save se ha desbordado, destruyendo 40 casas en Isleoudon, resultando 13 personas muertas.

En San Lorenzo se han venido al suelo otras 30 casas, pereciendo tres personas.

Reina gran consternación en toda la comarca.

Los periódicos alemanes refieren que el buque de aquel imperio *Mare*, encargado de los trabajos de triangulación, fué sorprendido por los indígenas en la isla de Selco, situada en la costa Noroeste de la Nueva Guinea, los cuales hirieron á sestazos á cuatro marineros.

Se han dado órdenes para que sean duramente castigados aquellos isleños.

Prometen ser muy lucidas las fiestas con que la ciudad de Bergamo se dispone á celebrar el centenario de su ilustre hijo Cayetano Donizzetti, autor de *Lucia* y otras muchas importantes obras del gran repertorio musical.

Las noticias que se recibe de la república sud-africana señalan la inquietud que reina en aquel país con motivo del creciente aumento de tropas inglesas en las ciudades fronterizas.

Ha circulado el rumor de que el ilustre político suizo, Sr. Numa Droz, renuncia al cargo de gobernador de Creta para el que se hallaba indicado, y que le sustituirá probablemente el distinguido militar belga señor This. Se añade que la resolución del primero se funda en motivos de enfermedad y no en dificultades que haya podido presentar Alemania para su nombramiento.

Asegúrase que el Sr. Marschal de Bieberlein, secretario de Estado del imperio alemán y de Prusia ha suplicado al emperador le releve de sus funciones en el próximo otoño.

Un despacho de Bombay anuncia que el doctor Rand, individuo de la comisión sanitaria contra la peste, víctima del atentado del 23 de Junio en Poona, ha sucumbido á consecuencia de las heridas que recibió.

Reina completa tranquilidad en toda la isla.

Sin embargo, la prensa indígena continúa atacando á las autoridades por las saludables medidas de rigor adoptadas por éstas.

Acerca de las inundaciones del Mediodía de Francia, dicen los telegramas de Toulouse que se ha desbordado el Save, destruyendo muchas casas en Ile-en-Dodion, donde han muerto 13 personas. En Saint Laurent ha causado la inundación graves destrozos y han perecido tres aldeanos.

En Luch, la avenida ha producido enormes estragos. Han sido retirados 14 cadáveres de entre las aguas. Estas bajan ya.

Según un telegrama de Roma, ha sido elegido diputado por el distrito de Forlì, Amilcar Cipriani, el famoso revolucionario que hace poco mandaba á los voluntarios italianos que fueron á ayudar á los griegos contra los turcos.

Los periódicos de Londres dicen que los de Sofía afirman que ha aparecido la peste en Constantinopla.

Se han declarado en huelga 250.000 mineros de Virginia, Indiana, Illinois, Pennsylvania y Ohio.

DE CUBA

¿Weyler regresa?

Se dice que el general Weyler, ha dispuesto su regreso, para exigir á los jefes de las columnas que operan en la Habana más eficacia en el cumplimiento de las órdenes que tienen recibidas.

La campaña de Lee

El general Lee, continuando su campaña en contra de España, ha reunido gran número de datos desfavorables á nosotros, que se propone entregar al nuevo ministro de España, M. Woodford, antes de que emprenda su viaje para Europa.

Seis mil enfermos

Pasan de 6.000 los enfermos que actualmente existen en los hospitales de la Habana.

Nuestra marina en Cuba

El comandante general del apostadero de la Habana trasmite por correo al ministro de Marina el parte de la campaña del comandante del cañonero *Reina Cristina*, en cual especifica en todos sus detalles el hecho de armas realizado por aquel buque en dos reconocimientos en el río Santana y sus esteros; sosteniendo más de dos horas de nutrido fuego con el enemigo, apostado en la manigua y manglares de ambas orillas, á pesar de lo cual desembarcaron las tripulaciones de los botes, que batieron heroicamente á los insurrectos, cargando á la bayoneta, haciéndoles numerosas bajas, deduciéndolos de los muchos rastros de sangre que dejaron, dando por resultado la destrucción de tres campamentos, el apresamiento de siete embarcaciones menores, de las que cinco se quemaron, remolcando las dos restantes y recoger diversidad de armas y efectos.

La marinería demostró un valor á toda prueba, tanto en el combate como en las fatigas y penalidades, resultando herido el contramaestre Manuel Hermida, los marineros José Ferrer y Roman Freire y fogonero Díaz, todos leves.

Recomiéndase bravura marinería Juan Saavedra, que avanzó solo persiguiendo á los rebeldes.

POR TELÉGRAFO

El Gobierno.—Máximo Gomez

Madrid 8 á las 11 m.

Refiriéndose á telegramas del general Weyler, el gobierno se muestra muy optimista en los asuntos referentes á la campaña de Cuba.

Niégame que haya pasado la trocha de Júcaro el cabecilla Máximo Gómez.

Indemnización negada

Madrid 8 á las 11 m.

El Sr. Groizard declaró que la última nota recibida de los Estados Unidos sobre reclamación de la indemnización Mora fué contestada en sentido negativo de abonarse la indemnización que pedía al gobierno de Washington.

Indulto.—Nuevos aranceles

Madrid 9 á las 3'15 m.

En el Consejo que anoche celebraron los ministros se acordó indultar á los reos de Zaragoza y Valencia, condenados á la última pena por las respectivas audiencias.

El Senado de Washington aprobó una enmienda para que se pongan inmediatamente en vigor los nuevos aranceles de aduanas.

Arrendamiento.—Reformas

Madrid 9 á las 3'15 m.

Se ha acordado en Consejo el arrendamiento de las Salinas de Torre Vieja.

Se ha leído un telegrama del partido de Unión Constitucional de Cuba aceptando las reformas propuestas por el Gobierno.

De Cuba

Madrid 9 á las 3'16 m.

Se ha reproducido la agitación jin-guista.

La prensa pinta muy grave el estado de la insurrección de Cuba.

Los enemigos de España presentan al Senado proposiciones pidiendo indemnizaciones al gobierno español por los perjuicios que han sufrido en Cuba los súbditos americanos.

Reclamación

Madrid 9 á las 3'30 m.

Noticias recibidas de Washington dan cuenta de que M. Berri prestó al Senado una proposición para que se oxite el celo del presidente de los Estados Unidos M. Mackinley, á que reclamen á España la libertad del súbdito americano Mellat, que perteneció á la dotación del vapor *Compldor* y que actualmente se halla prisionero en Cuba.

Tropas.—Impuesto

Madrid 9 á las 3'56

Se han enviado tropas á Bil por temor de que ocurran desórdenes.

En el Consejo se han aprobado varios expedientes referentes nuevo impuesto sobre los petróleos explosivos que se dará por síta ó arriendo.

P.

DE OTROS CORRESPONDENTES

Situación de Bilbao.—Ejército Japonés

Madrid 8 á las 1 n.

Bilbao.—Ha salido de via un tren especial, conduciendo estallón de Estella y fuerzas de caballería y de artillería; llegaron á las nueve esta noche. Las autoridades signalan precauciones para que no se altere el orden.

Madrid 8 á las 730 n.

Bilbao.—Sigue la efervescencia. Los socialistas insisten en querer celebrar un meeting el domingo próximo. Las minas están vigiladas por fuerzas del ejército, y las autoridades celebran frecuentes conferencias.

Madrid 9 á la 1'40 m.

Bilbao.—Han llegado las fuerzas que salieron de Vitoria. En Burgos y en Logroño están preparados algunos batallones para marchar á Bilbao al menor aviso.

San Sebastián.—Se ha hecho una entusiasta despedida al príncipe japonés, dándose vivas á España y al Japón.

Bolsa

Madrid 8 Julio.

4 p 00	perpetuo interior	64'65
4 p 00	exterior	80'25
4 p 00	amortizable	77'35
	Cubas (90)	79'15
	Cubas (86)	94'80
	Banco de España	411'50
	Tabacos	215'25
	Francos	00'00

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 14.

Cuarto menguante, el 21.

Sale el sol, á las 4'37.

Pónese, á las 7'32

MAÑANA

(190)

10

(175)

SÁBADO

SAN CRISTÓBAL MÁRTIR

Que padeció en Licia, en el imperio de Decio, muchos tormentos; y con toda particularidad azotes, palos, garfios, y pasando por la prueba del fuego quedó ileso su cuerpo, hasta que murió asediado por mantener la cristiana religión, en el año 254.

OFICIO DIVINO.—Día 10.—Sábado.—De los siete Hermanos Mártires. *Encarnado. Semidoble.* En las vísperas desde la capitula de la Dominica. com. de los Stos. Mártires, y de S. Pio Papa y Mtr. *Verde.*

CUARENTA-HORAS

En Santa Cruz, continuaran las Cuarenta Horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús: exposición á las seis, á las diez misa mayor. A las cuatro y media de la tarde los actos de coro: á las siete y media continuación del Triduo, y la reserva.

CULTOS

En Santa Fe, se celebrará solemne fiesta en honra de San Cristóbal: á las diez y media se cantará misa mayor con toda solemnidad en la que predicará el P. Ildefonso Rodríguez, agustino.

En la Merced, á las siete misa propia en honra de su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

CORTE DE MARÍA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

En el estrado de EL ANCORÁ

DOS PALABRAS

Al encargarse de la dirección de *La Almudaina* D. Miguel Santos Oliver, hijo del que fué su fundador don Juan Luis, saludó y dio las gracias más rendidas á todos los periódicos locales, EXCEPTUANDO EXPRESAMENTE EL ANCORÁ. Con ello cumple, dice, un deber de gratitud filial, con quienes han sabido guardar respeto á la memoria del difunto.

De forma que EL ANCORÁ no ha sabido guardar, según el colega, el respeto debido á la memoria de su malogrado director.

Nosotros somos tan cortos de vista que no vemos en qué hemos faltado á ese respeto. Es posible que veamos y entendamos las cosas de diferente manera que las ve y entiende el colega, pero siempre y en toda ocasión estamos dispuestos á rectificar y hasta retirar cualquier concepto, que sin contener algún punto doctrinal, sirva únicamente para mortificar á las personas cualesquiera que sean, pues todas nos merecen las consideraciones más atentas.

En donde nos parece ver alguna falta de consideración y respeto es en ese párrafo en que excluye *La Almudaina* á EL ANCORÁ, del saludo á la prensa local.

Porque, ó tiene el colega motivos para obrar de esta manera ó no los tiene. Si no los tiene, es una exclusión gratuita, injusta y odiosa á la que no puede darse explicación racional; y si los tiene, parece cosa natural que los explique, y eso por varias razones.

1.ª Para que sus propios lectores no se queden, no diré engañados, pero á lo menos á oscuras sin saber por qué se hace esta excepción odiosa y vayan á creer que EL ANCORÁ ha insultado la memoria de un hombre que aunque no nos hubiese merecido respeto en vida, que nos lo merecía, nos lo hubiera merecido después de su muerte.

2.ª Para que EL ANCORÁ dé sus descargos, en caso de poder darlos, rectifique, ó ratifique los conceptos que sean objeto de la cuestión.

Nada de eso hace el colega. Y EL ANCORÁ que cree no sólo no haber faltado á ningún deber social, antes bien entendiendo haber cumplido con el deber de periodistas católicos, cuando con sentimiento de nuestra alma hubimos de notar en su artículo necrológico á la memoria del que fué Director de *La Almudaina* algunas proposiciones contrarias al dogma católico, se duele de la actitud del colega, pero se felicita de haber puesto el dedo en la llaga, con lo cual si no logra sanar al enfermo podrá á lo menos prevenir á los sanos para que no queden infectados con los miasmas corruptores de la fe y sana moral.

Sirvan estas dos palabras de introducción al análisis que, Dios me-

dante, haremos de las proposiciones aludidas.

Debemos prevenir á nuestros lectores que esta es cuestión Filosófico-Teológica de las más enmarañadas que los filósofos modernos han inventado. Sin embargo no nos olvidaremos que EL ANCORÁ es un periódico popular, y por tanto procuraremos desenvolver el asunto con toda la sencillez y claridad que permita su índole.

EEME.

DE LA CAPITAL

R. I. P.—Anteanoche pasó á mejor vida el sacerdote D. Juan Mandilego, víctima de una larga y penosa enfermedad sufrida con fortaleza y resignación.

Ayer tarde tuvo lugar la conducción del cadaver al campo santo con un lucido acompañamiento. Asistió con cruz alzada el clero parroquial de Santa Cruz, á cuya comunidad había pertenecido el finado.

Suplicamos á nuestros amigos nos acompañen con sus oraciones á fin de que el Señor conceda al alma del señor Mandilego la gloria eterna en la mansión de los bienaventurados.

Carreteras.—En cumplimiento de órdenes recibidas de la Dirección general de Obras públicas el señor Gobernador ha dispuesto que las subastas de acopio para la conservación de las carreteras de esta provincia durante el presente año económico, tengan efecto: en los días 7, 10 y 12 de Agosto próximo en la jefatura de obras públicas de esta ciudad, en donde se hallan de manifiesto los pliegos y condiciones que han de regir en las mencionadas subastas.

Las proposiciones deberán ser extendidas en papel timbrado de la clase 12.ª y no serán admitidas las que se refieran á más de una carretera.

He ahí la relación de las carreteras cuyos acopios han de subastarse, con expresión del importe de sus respectivos presupuestos que han de servir de tipo de subasta:

Día 7

	Pesetas
Palma al puerto de Andraitx.	6998'62
Palma á Estallenchs.	4998'30
Palma á Sóller por Valdemosa	3998'38
Palma al puerto de Sóller por Sóller.	8398'22
Palma al puerto de Alcudia.	9899'43
Palma á Puerto-Colom	9899'84
Artá á Santa Margarita.	2898'23
Lluch á Santanyí	7999'22
Santa María á Montuiri.	3274'38
Algaida á Santanyí.	2999'76
Sineu y los Baños de San Juan de Campos.	3998'14
Petra al puerto de Pollensa.	4598'57
Mahón á Ciudadela por Mercadal	5199'66
Fornells á San Cristóbal.	1498'79
Mahón á San Clemente.	2099'38
Ibiza á San Juan	2599'92
Ibiza á San Antonio.	1399'32

Subasta.—El día 24 del corriente se verificará la subasta para contratar las obras de empedrados de las calles y plazas de esta ciudad que se efectuen durante los años económicos de 1897 á 98, de 1898 á 99 y de 1899 á 1900.

El acto tendrá lugar en la Casa Consistorial bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría del Ayuntamiento.

Carruajes.—Por la Administración de Hacienda de esta provincia se ha pasado una circular á los alcaldes de esta provincia para que estos remitan á dicha Administración una relación de los carruajes que se dedican á la conducción de viajeros ó mercancías de un punto á otro de esta Isla.

Venta.—El día 16 del actual á las doce de su mañana y en la planta baja de la Delegación de Hacienda se pro-

cederá á la venta en pública subasta de dos caballos, una galera y guarniciones apresado con tabaco de contrabando por fuerzas del cuerpo de carabineros en el punto llamado Santa Ponsa. El tipo señalado es de 785 pesetas y no se admitirán posturas que no cubran por lo menos las dos terceras partes de la expresada cantidad.

Presos.—Se han dado las órdenes oportunas á la guardia civil para que sean trasladados desde la cárcel de esta ciudad á disposición del Ayudante de Marina del puerto de Sóller, ocho individuos procesados por el delito de contrabando.

Nombramientos.—Han sido nombrados auxiliares de la Agencia Ejecutiva de la segunda zona de Palma D. Bartolomé Valent Moner, D. Juan Pomar Bonnin, D. Baltasar Pons Cattañy y D. Damián Más Beltrán.

De viaje.—En el tren correo de ayer tarde salieron para Lloseta la señora Barenasa de Alcahalí acompañada de sus dos simpáticos hijos.

Minas.—El Sr. D. Juan March Estelrich, ha solicitado el registro de cincuenta y cinco pertenencias de mineral lignito con el título de *La Rosa negra*, situadas en el paraje denominado *Can Marguesi*, término municipal de Sineu.

Telegrama.—En el Gobierno civil se recibió ayer el que á continuación transcribimos del Alcalde de Ibiza: «Alcalde á Gobernador civil de la provincia:

»Dícese que ayer en Formentera un oarabino yendo de servicio disparó contra su preferente matando la bala al dueño de la casa en que se encontraba.»

Al público.—El mejor fortificante de los huesos y del sistema nervioso es el *Jarabe fosfo-glicérico Pons*.

Los productos del Farmacéutico Sr. Pons han sido premiados con medalla de oro en la exposición recientemente celebrada en Sóller.

Véase el anuncio de la 4.ª página.

Balandra.—A las primeras horas de ayer tarde fondeó en nuestro puerto, procedente de Barcelona, la balandra de recreo *Aguila*, de nacionalidad francesa.

Escándalo.—Anteanoche en el portillo de la Lonja se promovió mayúsculo entre dependientes del consumo y paisanos á consecuencia de un bulto que se había introducido en una casa de las que dan frente al muelle.

BIBLIOGRAFÍA

La importante *Revista Eclesiástica* que conocen ya nuestros lectores, contiene en su último número del 30 de Junio los interesantes asuntos que se indican en el siguiente sumario:

Cuestiones teórico prácticas.—Dispensas de impedimentos matrimoniales *ingravissimo mortis periculo*, por el Licdo. don Victorian Aragón Lasierra (continuación).—VII. Cuando el impedimento afecta sólo al contrayente no enfermo, pueden aquellas concederse en virtud del decreto de 1888?—VIII. En la dispensa de disparidad de cultos ¿deben exigirse *in articulo mortis* las promesas establecidas por el Derecho canónico para los casos ordinarios?—IX. Resumen.

Derecho eclesiástico.—XVI. De la *S. Penitenciaria.*—Facultades quinquenales que en orden á los casos reservados y á las dispensas matrimoniales acostumbra conceder la Santa Sede á los señores Obispos.

Apología y controversia.—El *Razonalismo y el Misterio*, por el Dr. D. Emilio A. Vilella Rodríguez, Profesor de la Universidad eclesiástica de Santiago.

Examen de libros.—*Poesías*, por Don M. Morera y Galicia.—Barcelona, 1897.

Predicación.—*Oración fúnebre* pronunciada en sufragio de los naufragos del *Reina Regente*, por el Ilmo. Sr. Dr. D. Antolín López Peláez, entonces Magistral de Lugo.

Miscelánea.—Nombramientos y vacantes.—Noticias: Político-cristianas, Literarias, Artísticas.

POETAS MALLORQUINES

CHARADA

Por un *prima tres* compraba dos *tercia* mi amigo *Todo*, y rimaba en el invierno al abrigo del rescoldo.

Muy serias ocupaciones más tarde le ataron corto, y tuvo que divorciarse de las amigas de Apolo.

A pesar de su desvío, que, no hay duda, fué forzoso, y, aunque peina muchas canas, se acuerda de que fué mozo.

Y, galante con las Musas, no llega á tanto el divoreio, que, si al paso las encuentra, no les eche algún piropo.

Yo le vi agotar, no ha mucho, un *tres tercera* de un sorbo, y escribir luego un romance en menos que canta un pollo.

C. R.

Solución á la charada del miércoles:
QUA-DRA-DO (J. M.)

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La propagación de la fe

Oh Jesús mío por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, á fin de que las familias cristianas sestengan la hermosa Obra de las Misiones, proporcionándole limosnas y sobre todo misioneros.

PROPÓSITO

Inscribirse en la apostólica obra de la *Propagación de la Fe*.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 9 Julio—9 mañana

Barómetro.	62'3 mm.
Termómetro seco.	28'2 grados.
Id. húmedo	35'4 >
Máxima en 24 horas.	28'9 >
Mínima en 24 horas	22'0 >
Reflector.	20'0 >
Dirección del viento.	NE.
Fuerza del viento sobre un metro cuadrado.	8'8 >
Pluviómetro	29'2 >
Evaporómetro	7'2 >
Higrometro	5'9 >
Ascenso del barómetro en 24 horas.	2'3 m.
Descenso del barómetro en 24 horas.	2'8 >

Ventas

Se desea vender una casa nueva, con agua de fuente y de pozo, situada en el Arrabal de Santa Catalina, por el precio de *cuatro mil quinientas pesetas*. Actualmente los inquilinos pagan trescientas pesetas de renta anual. En la plaza del Socorro n.º 24 darán razón.

Subasta

El día doce de este mes de Julio, al anochechar se rematará en la Plaza de las Cortes, en pública subasta, si la afecta acomoda á los Sres. administradores de la herencia de Doña Isabel Muntaner y Pascual, una casa señalada con el número 24 de la calle de San Agustín de esta ciudad, que consiste en golfa, piso principal, cuartos dormitorios, cocina, con agua de pozo, y desván bastante espacioso, que puede convertirse en un segundo piso.

Informarán en la casa n.º 17 de la calle de la Puerta del Mar, donde obra la competente documentación.

COPAS, VASOS, BOTELLAS

á precios de Fábrica

La Vidriera de Honorato Berga

Fideos, 4.

ALMACENES MONTANER

—Sindicato 2 á 10—

Recibidas las novedades de la estación queda abierta la venta de géneros para

PRIMAVERA Y VERANO

A PRECIOS FABULOSAMENTE BARATOS Especialidad en artículos para el Clero y Culto Divino.

Productos premiados con medalla de oro en la exposición de Sóller.

Las enfermedades más generalizadas hoy día en la juventud, muchas veces producidas por el desequilibrio entre la edad y el crecimiento, especialmente en las mujeres, son la *Anemia y Clorosis*.

Las Píldoras Reconstituyentes Pons no tan solo las cura radicalmente, sino que también producen efectos marcadísimos en la regularización de los menstros, calmando á la vez los dolores que acompañan. Probadlas y os convenceréis.

Jarabe Fosfo-Glicérico Pons Remedio muy eficaz para combatir la *Neurastenia, Fosfaturia, Albuminuria, Convalescencia* y en general todas aquellas enfermedades en que el sistema nervioso necesite una poderosa aceleración para la nutrición de todos los órganos. Así lo patentizan todos los médicos que han sometido á la observación y á la experiencia, el ácido fosfo-glicérico, ya solo, ya combinado.

Intermitentes! sorprenden los resultados y las curas radicales de toda clase de calenturas intermitentes, ya sean cotidianas, tercianas como cuartanas, que se obtienen con las **PÍLDORAS Y GOTAS FEBRÍFUGAS PONS**.

No os dejéis de tomarlas si os queréis ver libres de tal dolencia, ya que ni siquiera en un solo caso han dejado de producir la apetecida curación.

Vino Yodo-tánico Pons Nadie puede poner en duda las excelentes propiedades del yodo y aun más, combinado con el tanino, porque resulta más asimilable, así es, que nuestro vino es infaliblemente recomendado en las enfermedades *Escrofulosas, Cutáneas, Tuberculosas, Linfáticas, Bronquiales, etc., etc.* Aumenta el apetito, restablece las fuerzas á los convalecientes y devuelve el color á las personas cloróticas. También se prepara el **VINO YODO-TÁNICO FOSFATADO**.

Vino de Hemoglobina Pons Siendo un problema difícil la disolución de la Hemoglobina en los vinos, muchísimos de los que circulan hoy día no tienen apenas hemoglobina en disolución y á veces solo el nombre; nosotros, por un procedimiento especial, hemos hallado su verdadera solubilidad. Es el regenerador de la sangre por excelencia, puesto que la hemoglobina es el único cuerpo ferruginoso que se halla contenido en dicha sangre.

Jarabe de Hipofosfitos Pons El mejor sustituto del aceite de hígado de bacalao, lo recomendamos eficazmente á todas las personas en que sus respectivos estómagos no puedan tolerar ni dicho aceite ni sus emulsiones.

DEPÓSITOS.—General farmacia del autor **MURO DE MALLORCA**. En Palma, farmacia de las Copiñas y J. Valenzuela. Encuéntrase en todas las buenas farmacias.

LA MUJER EN LA HISTORIA

POR

D. JOSÈ IGNACIO VALENTÍ

LICENCIADO EN LAS FACULTADES DE SAGRADA TEOLOGÍA Y FILOSOFÍA Y LETRAS

SOCIO CORRESPONDIENTE DE LA ACADEMIA BARCELONESA FILOSÓFICO-CIENTÍFICA DE SANTO TOMÁS DE AQUINO

Con censura y aprobación eclesiásticas

Un tomo en 4.º de cerca 500 páginas, impreso con elegantes tipos elzevirianos.—Precio **CUA TRO PESETAS**. Véndese en la librería de Propaganda Católica, Call 1.

OBRAS DE FRANCISCO ANTICH É IZAGUIRRE

QUE SE HALLAN EN VENTA

En la *Librería de Propaganda Católica* (Call, 1).

UTOPIA—TENTACIÓN.—Dos novelas en un solo volumen, con profusión de grabados de Gómez Soler y una elegantísima cubierta en colores, de Pahissa. (P. Torrella, editor). Ptas. 1'50.
DE COLADA (*La Gramática en lejía*)—Estudios gramaticales. Ptas. 1. 25 por 100 de rebaja á los señores suscriptores de este diario.

RECUERDO DE UN VIAJE Á ROMA

Ó SEA

LA PEREGRINACIÓN BARCELONESA EN EL AÑO DEL JUBILEO SACERDOTAL
Por el Ldo. **D. Sebastián Vives, Pbro.**, dignidad de Arcediano de la Santa Iglesia Catedral de Menorca.

Este interesante libro en el que se describen los históricos y artísticos monumentos de Roma expédese á 75 céntimos de peseta en la Administración de la Tipografía Católica, Santo Cristo, 20.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
Jueves, ninguna.
Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados, 5 tarde.
De Mahón para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que rige desde 10 de Octubre de 1896.

SALIDAS

De Palma á Manacor y La Puebla: 7'55 mañana, 2 y 5 tarde.
De Palma á Inca: 1'15 tarde.
De La Puebla á Palma: 7'12, 11'45 mañana y 5'45 tarde.
De Manacor á Palma: 6'45, 11'30 mañana y 5'30 tarde.
De Inca á Palma: á las 6'40 mañana.

LLEGADAS

A Palma: 7'32, 9'15 mañana, 2 tarde y 8 noche.
A Manacor: 10'25 mañana, 4'30 y 7'30 tarde.
A La Puebla: 10 mañana, 4'3 y 7'19 tarde.
A Inca: 2'34 tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salida	Llegd.
Andraitx. . . .	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó. . . .	Pelaires 98	2	7
Capdellá. . . .	Santaclia	2	8
Calviá.	Santaclia	2	8
Esporlas. . . .	P. del Olivar	2	9
Estalench. . . .	P. del Olivar	2	9
Bañabufar. . . .	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent. . . .	P. del Olivar	2	9
Valldemosa. . . .	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Butiola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor. . . .	Bauló, 6	2	8 30
Santañy.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia. . . .	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitx.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaida.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

ORNAMENTOS

SAGRADOS

Gran surtido en telas para el culto divino, merinos dobles y otros artículos.

MIGUEL MATAS

Colón 17, 19 y 21

Dinero

se facilitan cantidades á préstamo con buenas Hipotecas y Pagará y se venden censos y fincas de todas clases tanto del llano como de la montaña; darán razon en la calle de Sans, núm. 4, principal.—Palma.

Frente *San Juan de S. aigo*.

TIPOGRAFÍA CATÓLICA BALEAR, SANTO CRISTO, 20.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
(Cerca Santa Eulalia)

EN LA ADMINISTRACIÓN DE «EL ANCORÁ»
SE ADMITEN ANUNCIOS

PARA LA PRENSA ASOCIADA

Centro: Librería de Guasp—Morey, 6